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Congresul din Bruxella. 
Timișoara, 14 August n.

După congresul naționalităților ținut 
la 10 August în Budapesta s’a deschis 
eri în 13 congresul interparlamentar de 
pace din Bruxella. Ori-cât de mare ar fi 
deosebirea întră ceea ce s’a întâmplat în 
capitala Ungariei și ceea ce se întâmplă 
acum în capitala Belgiei, — un lucru e mai 
pre sus de ori-ce îndoielă, că și un con- 
gres^ și celalalt au același scop: pacea.

în Bruxella s’au adunat representanții 
parlamentelor europene pentru ca împreună 
se se consfătuiască asupra posibilității de 
a crea un juriu de pace internațional, 
căruia în viitoriu vor avâ se fie supuse 
toate conflictele mai serioase dintrâ dife
ritele state. Chiămarea acestui congres 
este deci: se lucre din toate puterile, ca 
căușele mari de divergență dintre dife
ritele puteri să fie tratate pe cale jude
cătorească.

E natural, că dacă congresul inter
național de pace va ajunge la un resultat 
oare-care în nobila sa nisuință, atunci ar 
fi esclus, ca neînțelegerile cari se ivesc 
întră state să fie decise prin arme. Arma 
în cașul acesta va fi înlocuită cu prudența 
și dreptatea.

Și tocmai în aceasta nobilă și hu- 
mană nisuință zace marea însămnătate a 
congresului do pace, de oare-ce atunci 
când statele nu vor mai ave nevoie pen
tru ca să aplaneze conflictele și certele 
iscate întră ele prin armă, atunci aceasta 
devine de prisos. Cea mai deaproape con- 
secuență a instituirei juriilor de pace ar 
fi în urmă o desarmare generală. Și atunci 
când aceasta desarmare generală va fi 
devenit fapt împlinit, se va împlini și visul 
de aur al membrilor congresului inter
parlamentar de pace, care e : proclamarea 
păcii eterne.

Nisuință aceasta este atât de ideală, 
în cât lumea care nu se poate emancipa 
din cătușele realității, o numește simpla- 
mente : utopie. Și într’adevăr, omului mo
dern, omului de la finea secolului al 
noauă-spre-decelea îi. este aproape impo
sibil de a se familiarisâ cu ideia unei 
desarmări generale, — ca să nu mai 
amintim de pacea eternă.

Dealtmintreni ideia aceasta nu e 
nouă. Poate cel mai classic representant

al ei pe la finea secolului trecut este ce
lebrul filosof din Konigsberg, Kant. în 
scrierea sa foarte interesantă »Der ewige 
Friede*, dînsul stipulează condițiunile cari 
sunt neapărat de lipsă pentru-ca ideia 
> păcii eterne« să se poată realisă.

De la Kant și pănă în diua de adi 
a trecut un secol întreg, dar’ în locul păcei 
eterne am vădut desfășurându-se o serie 
întreagă de răsboaie nimicitoare. în diua 
de adi Europa este o mare casarmă, 
pentru susținerea căreia popoarele își 
sacrifică avutul și sângele. An de an 
statele continentale cheltuesc preste dece 
miliarde pentru ca să-și susțină armatele. 
Suma aceasta e atât de horendă, în 
cât popoarele nu pot nici pe departe 
atâta produce în cât să acopere chel- 
tuelile enorme pe cari le cere susținerea 
militarismului.

Dar’ pe lângă sacrificiile pe cari 
popoarele trebue să le aducă pentru sus
ținerea unei păci înarmate, se mai detrag 
în același timp milioane de brațe munci
toare și încă într’un timp când ele sunt 
mai mult capabile de muncă. Este incalcu
labilă dauna ce trebue să o sufere pro
gresul și bunăstarea societăței omenești 
din motivul detragerei atâtor forțe, cari 
toate ar pute să lucre pe diferite terene, 
desvoltând o activitate binecuvântată.

Nu trebue nici" vedere profetică
pentru-ca să putem cu siguranță constată, 
că dacă pacea aceasta înarmată va ține 
încă multă vreme, atunci ea are să devină 
ruinul popoarelor.

în timpul din urmă se pare că națiu
nile diferite se apropie tot mai mult de 
ideia, că de cât o pace care are să fie 
mormântul lor material, mai bine un răs- 
boiu care foarte probabil va ave de 
urmare o desarmare generală. Să prevină 
acest mare răsboiu ar fi chiămarea con
gresului de pace din Bruxella, că el îl va 
și preveni, este o întrebare care numai 
afirmă nu se poate. Mulți sunt de cre
dința, care de altmintrenea o împărtășiă 
și Moltke, că răsboaiele sunt o necesitate 
pentru omenime. Nu este aci locul să cer
cetăm, că în cât aserțiunea aceasta e ade
vărată ; fapt e, că de cât o asemenea 
pace după cum ea ni-se presentă în diua 
de adi, mai bine un răsboiu cu toate fu
nestele lui urmări.

Bine înțeles, că venind la constatarea 
aceasta, noi nu voim sâ preamărim res- 
boiul, șansele însâ pentru o pace așa 
după cum o dorește congresul din 
Bruxella ni-se par atât de minimale, în 
cât abia credem că bunele și humanele 
intențiuni de cari este însuflețit congresul, 
se vor realisă într’un viitoriu apropiat.

Cu toate acestea nu se poate negă 
influința binefăcătoare, pe care congresul 
de pace din Bruxella o are asupra oame
nilor de inimă, cari așteaptă cu atâta dor 
se vadă scăpate popoarele de sarcinel'e 
pe cari le impune militarismul.

Pentru noi românii congresul acesta 
de pace mai are și însemnătatea, că aci 
se va pune pe tapet foarte probabil și 
cestiunea naționalităților din Ungaria. 
Antagonistii noștri au simțit aceasta, din 
care motiv dînșii au și plecat spre Bru
xella într’un număr neobicinuit de mare, 
întră cei cari vor representă parlamentul 
unguresc la congresul de pace e Apponyi, 
Jokai Mor, Păzmăndy Denes etc.

Dacă preste tot cestiunea naționalită
ților ar veni la ordinea dilei, e de pre- 
vădut o luptă înverșunată întră unguri și 
români, cari vor păși pe scenă ca acusa- 
tori ai celor dintâiu. E numai regretabil, 
că dintră români iau parte prea puțini. 
Ar fi trebuit, ca cel puțin 10 — 12 depu- 
tați de prima forță să peregrineze la 
Bruxella pentru a face front insomităților 
ungurești. Ori-cum însă s’ar fini congresul 
din Bruxella, un lucru e neîndoios: că 
cestiunea naționalităților nu va dispăre 
din lume nici atunci, când congresul de 
pace se va ține la anul în capitala 
Ungariei, după cum aceasta se pare că 
se va și întâmplă.

Noi n’avem cuvinte să facem secret 
din sentimentul care ne preocupă : că am 
afla de natural, ca congresul să refuse a 
ține ședințe de pace într’o țeară unde 
nu domnește pacea, și unde neînțelegerile 
dintră cetățenii aceleiași patrie ușor ar pute 
duce la conflicte neprevădute, pe cari 
tocmai congresul caută să le încungiure.

înainte de toate trebue restabilită 
pacea dintră cetățeni, și numai în urmă 
ar fi permis, ca ungurii să se bucure de 
a pute salută în capitala lor adunarea 
congresului internațional de pace.

Foișoara „Dreptății1!
Sonet.

(Evei).
Pre aripi de-amintiri prin flori senine

Plutind ușor, mă perd cu’nduioșare,...
Și mult e dulce sfânta mea visare, 

înseninată, draga mea, de tine !

Trecutul ca’n oglindă îmi apare . . .
Din nainte văd alăturea cu mine,
Cum genele de lacrimi îți sunt pline,

Tu, par’ că-mi ceri iubire și ’ndurare !

Și ear’ vrăjit ascult cum gura-ți mică
Atâtea vorbe alintate-mi spune!

Te prind de mână ... simt cum toată tremuri.

Si peptul teu în valuri se ridică..........
Adi mult mă mir: cum au putut apune 

Acele dulci și fericite vremuri ?!

Emiliu Sabo.

De la băi.
Balatonfiired, în luna lui Iuliu 1895.

Am promis, Die Redactor, că la cașul, 
dacă n’am abusat de pacienta cetitorilor prin 
șirele trimise de la Șiofoc, voiu continua și 
d’aici cu cele vedute și petrecute.

0 mulțime de oaspeți stăteau adunați 
la portul rîului așa numit Șio de lângă lacul 
„Plattensee11. Așteptau ca și mine îmbarcarea 
în spre Balatonfiired. Percurseiu șirul acestui 
public în speranță că voiu dă de vr’un ro
mân sau cel puțin de vr’un cunoscut, cu 
carele tăinuind îmi voiu uită necazul. — 
într’un grup de oameni se vorbiă despre in
strucția nouă a procederei de căsătorie civilă 
și când unul când altul scărmănă ordonanța 
ministerială în termini aspri și în sens sar
castic, așa, în cât involuntar mă simțîiu 
atras de discuția lor, căci dibacele vorbitori u 
îmi vorbiâ din inimă.Ș

Grupul acesta eră compus din oameni 
tineri și bătrâni, toți rași în față, negru în- 
brăcați și nasturisați pănă la grumadi, unde 
se ivise un guler cu o sîrmă albă. Veduiu 1 
numai de cât, că această grupă merge spre 1 
ași face visita la primatele Ungariei, carele 
știam, că se află Ia băile din Balatonfiired. 
Bucuros mă amestecam și eu în discursul

Visitaiu apoi mai cu deamăruntul celelalte 
grupări de public și ne aflând măcar un suflet 
cunoscut, spre aci colea eram se pic în 
starea mea nervoasă, vădend, că și de-a latul 
lacului, ce’l va curmă vasul înarborat, nu voiu 
avă cu cine se conversez.

Clopoțelul vasului me trezi din astfeliu 
de meditări decepționiste și cu toții ne ur
carăm de grabă în el. După vr’o câteva 
minute vasul, ce se nuraiâ „Baross", percur- 
gend „molo“-ul rîului — o limbă lungă de 
peatră înspre portul lacului — plutiâ deja 
pre lacul „Plattensee11 spre Fured. Ne-am 
postat cu toții pe peptul lui și ca să-mi 
treacă de urît, scosesem un diariu — ce’l 
cumperaiu de la un băiat chiar la îmbarcare — 
și voiam să’l cetesc. Nu l’am putut ceti. Lacul 
încă din noaptea trecută eră turbat de o vijelie 
teribilă și după 12 oare încă nu era liniștit; 
deci isbind valuri înalte, vasul eră în o 
legănare și vecjend, că mulți dintră călători 
își cam string un pic stomachul, o făcuiu și 
eu involuntar, că așa mi-se înpareâ c’ași fi 
cam slab de construcție și voiam să mă 
stăpânesc, să nu cad în așa numitul morb 
de mare. Pre lângă nervositatea mea încă și 
aceasta legănare mi-a mai trebuit. Ei! „ nulla 
calamitas sola11, ce să-i faci.

Așa cu încetul după vr’o jumătate



Congresul de pace.
Bucuria presei maghiare.

„în ședința de adi a comisiunei con
gresului interparlamentar s’a decis cu 8 contra 
4 voturi, că pe anul viitoriu congresul să se 
țină la Budapesta."

Acesta este cuprinsul unei telegrame ce 
cu datul de 12 August o publică toate foile 
maghiare.

Bucuria lor este mare. Ei cred ca sigur, 
că aceasta hotărire din o hotărire a unui mic 
comitet ce este, are se devină hotărire aproape 
unanimă a congresului întreg . . . Poate că 
nici nu se înșeală, noi din parte-ne însă 
totuși bucuria aceasta o aflăm cam pripită. 
Hotărirea aceasta e încă tot numai o pro- 
ptmere ce făcută plenului va stîrnî o mare 
și amănunțită desbatere, și nu e nicăiri scris, 
eă hotărirea adusă de comitet să fie primită 
și votată numai de cât și de totalitatea con
gresului. Dar’ o să vedem.

Pandolfi, Urechiă și toți ceialalți repre- 
sentanți ai statelor latine, sunt tot atâtea 
solide garanțe, că propunerea delegaților ma
ghiari va fi temeinic combătută înaintea 
plenului și nu credem a păstră o credință 
vană când susținem, că hotărirea adusă 
din partea comitetului mai mult poate 
din curtoasie de cât din convingere, nu va află 
sancționare în ședința plenară.

Se presupunem, dar’ se nu admitem, că 
s’ar decide, ca congresul să se țină 
îa anul viitoriu la Budapesta. Ar fi aceasta o 
victorie din partea maghiarilor? Nu. Elementul 
latin, cel mai cult element al Europei ar re
nunță de sigur la participarea unui congres 
ce s’ar țină în capitala Ungariei, fie acela 
Convocat chiar și sub titlul de „^ace".

în „dilele mari" a le tămbălăului lor na
țional, „reușita" eventualului congres la Buda
pesta îi va face desigur pe maghiari se es- 
elame cu Pyrrhus: „încă o astfeliu de învin
gere și suntem perduți*.

Programul.
Ședințele plenare ale congresului s’au în

ceput cu diua de eri pe lângă programul urmă- 
toriu :

1. Autonomia deplină a statelor.
2. Aderare obligatoare.
3. Egala îndreptățire a tuturor statelor, 

fie acelea mici sau mari.
3. Decisiunea luată de tribunalul de pace 

să aibă timbrul unei sentințe europene.
Incident.

în seara de 12 August presidentul sena' 
tului belgian a dat o serată de cunoștință, la 
care au luat parte aproape toți politicianii sosiți 
pentru congres. Cu deosebire erau represen- 
tate Francia, Belgia, Anglia, Germania, Spania, 
Svedia, România și Austro-Ungaria. Cu aceasta 
ocasiune s’a discutat mult asupra articolului 
apărut în „Libre Parole", unde cu drept cu
vânt se dice despre maghiari, că sunt niște 
cavaleri, cări nu știu de cât a sbieră la „ăljen" 
și a se îmbătă de vin din Tokai, și că la ei 
iubirea de libertate e numai o frasă goală, ear’ 
asuprirea naționalităților e considerată de o 
vîrtute patriotică.

Congresul crlminalistiler In Linz.
(Raport special.)

Linz, 12 August n.
La a Vl-a „întrunire internațională crimina

listică11 care se va țină în anul acesta la Linz
I. Dunăre, capitala Austriei de sus, în 11, 12, 
13 și 14 August, s’a notificat participarea 
următoarelor celebrități pe terenul crirainalis- 
ticei, a nume :

Dr. Delisch, Berlin.
Dr. Leszmann, directorul penitențiariului 

Moabit, Berlin.
Dr. W. Hiipstrom, prof., Stockholm.
Dr. Ivan Foritzky, prof., Petersburg.
Frantz Liszt, prof., Halle an der Salle.
Dr. Hiller, prof., Cernăuți.
Rosenblatt, adv., Krakau.
Manovitz, directorul I al penitențiariului 

din Marburg.
Sieldews T., directorul poliției, Chemnitz.
Dr. I. Silovic, prof., Agram.
Dr. v. Sunz, prof., Basel.
Dr. Hans Gross, asesor la tribunal, Gratz.
Leoveille I., prof., Paris.
Dr. Felix Auer, asesor la tribunal, Berlin,
Dr. Frank, profesor, Giessen.
Alex. Loffler, adv., Viena.
Dr. E. Friedberg, adv., Berlin.
S. R. Landau, adv., Viena.
Robert Rotter v. Holzknecht, Viena.
Președintele comitetului e DI Desleth, 

membru Ia curtea de apel de aici, ear’ notariu 
Dl Dr. Nicoladini, advocat tot de-aici.

*

Programul adunărei e armătoriul.
11 August la 8 oare seara :
Seara de întâlnire în grădina urbei Linz, 

arangiată de magistratul orășenesc în onoarea 
oaspeților.

12 August.
De la 9 oare a. m. pănă la 2 p. m.: Per

tractare în sala redutei orășenești. La '/2 pe
3 d. a.: Prânz comun la hotelul „Krebs". La
4 oare d. a.: Cercetarea noului museu al 
austriei superioare. La 8 oare seara: Conve
nire socială în grădina casinei, la cas de 
timp nefavorabil în sala de mâncare din 
etagiul prim.

13 August.
De la 9 oare a. m. pănă la 2 d. a.: Per

tractare în sala redutei orășenești. La */2 Pe 
3 d. a.: Prânz counsels hotelul „Krebs". La 
Vj pe 5 d. a.: Escursiune pe un vapor sepa
rat la mănăstirea Withering. La 9 oare seara: 
Convenire socială la hotelul „Archiducele 
Carol" de pe debortamentul vapoarelor.

14 August.
De la 9 oare a. m. pănă la 2 d. a.: Per

tractare în sala redutei orășenești. La Va pe 
3 d. a.: Prânz comun la hotelul „Krebs". La 
8 oare seara: Petrecere comună în restau
rantul „Urs".

15 August:
Escursiune cu tren separat la Gmunden 

din Salzkammergut. Reîntoarcere cu vapor 
separat pe lacul numit Traunsee. — Corso 
de flori.

Objectele cari se vor pertractâ cu oca- 
siunea aceasta sunt:

1. Influința opiniunilor mai moderne ale 
dreptului penal asupra tratamentului legis- 
latoric al încercărei și al săvârșirei.

2. Uciderea din pasiune, analisată din 
punct de vedere antropologic și sociologic.

3. Creșterea profesională de criminalisti 
practici

4. Se unește oare estensiunea dreptului 
penal-sumariu cu deosebirea ce este a se 
face între recidivi și aceia cari comit crime 
pentru prima dată ?

La punctul 2 observăm următoarele: E 
vorba de adunarea și analisa știentifică a 
cașurilor fics ite din uciderea de pasiune. Ne 
adresăm la toți membrii noștri din diferitele 
țeri cu întețită rugare, de a comunică toate 
cașurile cari le sunt cunoscute, și a le adresă 
profesorului List în Halle a. S. Unde 
cașurile nu se pot documenta prin acte, este 
de ajuns și o simplă descriere din jurnale.

*
Primirea în seara de 11 August în grădina 

orașului a fost imposantă. Primăriul orașului, 
Poche, a salutat oaspeții nemțește, dicend, că 
îi pare rău, că nu poate să salute pe fie care 
oaspe în limba sa națională, asta i-ar dictă 
simțul său și al Linzenilor. (Aplause). Apoi 
adaugă puține cuvinte în 1. francesă.

Leoveille, profesor de la universitatea din 
Paris, mulțumește și încheiă cu „Vive l’em- 
pereur d’Austriche". Musica militară a vână
torilor ștaționați aici intonase „Doamne ține".

Delberth, președințele comitetului local 
salută oaspeții. Liszt, (Berlin), mulțămește. 
Reuniunea „Frohsinn" cu 70 persoane a cântat 
5 piese. în programul musicei militare o fost 
și o cântare românească. România a fost re- 
presentată prin profesorul de dreptul criminal 
din Iassy Tarnoviceanu. Din Ungaria pănă adi 
— afară de C. Brediceanu — nime.

în ședința primă s’a presentat delegatul 
ministeriului de justiție, consilieriul de sec
țiune, cavalerul de Rostovszky, care scusând 
pe șeful seu declară, că Austria cu mare 
mulțumită și interes privește la lucrările înso- 
țirei, fiind-că chiar legislațiunile statelor culte 
au acceptat multe din principiile cuprinse în 
hotăririle însoțirei.

Leoveille mulțămește ; secretariul general 
Liszt (Berlin) espune starea și lucrările înso
țirei de la ultima adunare, și propune biroul 
nemțește, apoi Leoveille în 1. francesă.;

Scopul acestei însoțiri e a adună toate 
esperințele și cunoștințele de pe terenul cri
minalistic prin bărbații de specialitate și devo
tați causei, și a stărui, ca prin măsuri practice 
și cores pundătoare progresului omenimei să 
se descopere crima și se fie pedepsită rațio
nal. — însoțirea e de caracter privat, dar’ 
internațională.

Germania și-a trimis la congres primele 
puteri (Hans Grosz), Norvegia, Francia, Rusia 
etc. etc.

Primul object l’a espus într'un discurs 
escelent Hans Grosz. Tot objectul se distri- 
bue membrilor tipărit. Tema a fost cultivarea 
specială a criminalistilor practici — adecă 
la universități se nu se mai învețe numai 
codul penal și procedura, ci toate științele 
și profesiunile : antropologia, chemia, botanica, 
technica, photografia, limba lotrilor, să cunoască 
criminalistul arestele și procedura față de cei 
osândiți. Nici unul dintre mulții și escelenții 
oratori nu a negat necesitatea, dar’ unii 
4iceau, că juriștii și așa sunt prea împo- 
vorați, alții ear’ că tinerii universitari nu 
sunt destuii de serioși pentru aceste ramuri, 
alții că chiar periculos ar fi să iniciezi pe

Eram mai vesel, vădendu-mi tăria voinței 
pusă pe probă de — apă, și numai la 
femei maj observam paliditatea fețelor și nă- 
frâmile ghemuite, cu cari acopereau efectul 
legănatului.

în spre apusul soarelui, la coada munți
lor așa numiți roșii se întindeau băile „Bala- 
tonfiired" unde după o navigare de l'/2 oară 
am și debarcat cu toții. Cei orientați și ver- 
Sați își căutau de drum spre hoteluri și ospe- 
tărîi, ca să-’și direagă stomacul; eu n’am avut 
îneătr’o de cât să-i urmez.

Fiind pățit de la Șiofoc, căutam restau
rație creștină și după multă întrebare și 
umblare abia am dat de una. Așa recules, 
oarele de după amiadi le-am petrecut pe 
cărările late ale diferitelor parcuri vechi întinse 
pe colinele îndepărtate aîe acestei băi.

Atmosfera eră condensată de parfumul 
bradilor și al teiului, respiram adânc spre 
a-’mi îmbătâ nervositatea și nici că m’am 
înșelat, pentru-că așa mi-se părea, că simțesc 
o liniște internă vădând că și natura odih
nește și ține siestă. — De cu seară 
visitasem salonul deGură, vilele și edificiile noue, 
apoi prăvăliile de pe sub coridoare și fântâna 
de apa acră. De odată ’mi fă vestea, că jos 
la poalele scărilor, spre malul lacului, cântă 
orchestrul. Fiind-că numai mai o oară me 
despărțiă de reîntoarcere spre Șiofoc, grabiiu 

se văd lumea ce asemenea se grăbise 
spre port.

Aleele portului acoperite cu pomi de cas
tane — erau îndesate de public. Un convoiu 
de public abia se mișcă pe o cărare, ear’ 
altul îi stătea în față. Musica întonase când 
un „Râkoczy", când un „csărdăs" și vice
versa, mai că eră se-mi perd paciența. După 
o informare câștigată, — altcum și de după 
fisonomia publicului numeros, numai de cât 
am vedut, că din 2000 de oaspeți, 3/i erau 
de neamul lui Izrael, ear’ cealaltă parte o 
compuneau preoții catolici și creștinii civili. 
Limba de conversare — în cât am observat, 
eră eschisiv cea maghiară, ici-colea mai au
diam de la cei cu perciuni și nemțește con
versând. De ași recomandă cuiva scăldile din 
aceste părți, apoi ași dice, că mai bine ar 
face, dacă ar ședă în Fiired și s’ar scaldă 
la Șiofoc. Ei, și ca se nu-mi uit objectul, apoi 
mai’ adaug, că m’am fost săturat și de mu- 
sică și și de înbufnații perciunați, și ca se 
nu mă prindă nervositatea, mă imbarcaiu de 
nou în vasul de lângă port spre a re’ntoaree 
noaptea spre Șiofoc.

Mâne-di m’am dus apoi la medic, ca să-l 
consult asupra stării mele, și vădându-mă iritat 
mi-a dis, că cel puțin mai o lună să stau pe 
loc dacă doresc reconvalescare. Bine, die doctor 
— i-am răspuns — voiu rămână, însă la 
celalalt an, atunci voiu veni cu oameni 

de neamul și seama mea și voiu petrece 
mai mult timp, de astă-dată înse par- 
donează, că me sîmt mai nervos de 
cum eram la început (n’am voit se - i 
spun, că de ce, pentru-că și medicul aveâ un 
nas cam odios și nu voiam să-l super —) și 
voiu intrerumpe băile, rog însă pentru instruc- 
tiă cum am să mă port pe a casă. Îîni pare 
rău — dice medicul — că persisti pre lângă 
re’ntoarcere, însă în speranța că ne vom revedă 
chiar în anul viitoriu, acf îți voiu descrisă ți
nuta Dtale ajungând a casă — și cu aceste am 
isprăvit. în apropiere de gară mă mai abătuiu 
la un boltaș — firește eară dintre cei cu zulufi, 
și indignat, iritat cum eram cerusem ceva 
nemțește. Cei mai mărunței nu voiau să știe 
aceasta limbă și reproșaiu în termini de indig
nare pre cei ce mă ocoliseră — d’odată sări 
Tate-leben cel bătrân și ’mi dice : „Dle, nouă ni 
tot una cum vorbim, vorbim și turcește când-e 
vorbă de Geschăft. Așa de sincer încă nu 
mi-a vorbit pănă acî nici unul. Astfel încântat.., 
de toate cele vedute și esperiate din străină
tate, m’am re’ntors spre casă mai nervos de 
cum eram.

Ca încheiere, dle redactor, permite-mi să 
die publicului nostru remân, că dacă e nece 
sitat să cerceteze băile îndepărtate, apoi se 
se înarmeze cu mare dosă de paciență, multe 
parale, și mai pre sus de toate să nu călă- 
toriască singur întră străini. Nervosul. 



tineri în modurile arcanice ale realisărei cri
melor, d. e. la falsificare, resturnarea trenuri
lor, înveninare ș. a., ear’ unii diceau chiar că 
curiositatea ar împinge tineriila colegii d’acestea 
dar’ i-ar detrage de la aprofundarea în cele 
teoretice serioase, cari formează basa științei 
criminalistice. — Două păreri opuse au fost: a 
prof. Dr. Foticzky din Petersburg contra atra- 
gerei sub disciplina universităților cultivărei 
practice a criminalistilor, — și alta a dlui 
Hans Gross.

în desbatere a escelat Beneker (Baden) 
care a arătat, că la ei se trimit asesori de tri
bunal după ce fac și al 2-lea esamen de cuali- 
ficațiune câte pe 3 săptămâni în penitențiare, 
ca să vadă ce sufăr osândiții și să cunoască, 
prin convenire directă complecsiuni, căci, 
dice : sunt judecători cari au dictat 1000 ani 
de pedeapsă, dar’ nu au vădut cum petrece 
măcar o di cel osândit. Dr. Obstrenk din 
Stockholm, Lehrmann, director de penitențiar 
din Berlin, care a desvoltat asupra vieței 
spirituale,a cărărilor ascunse și cadrului de gân
dire a făcătorilor de rele o aprețiare practică 
ilustrată cu date foarte instructive și șî aplau
date. Leveille, ca totdeauna, își împistrițâ espu- 
nerile cu câte o glumă, de răsună sala 
de risete, propune o resoluțiune specială, care 
în. fine se apropie de a lui Hans Gross.

Acesta a lost signalul de moarte a 
propunerei lui Dr. Foriczky. Dsa se șî retrage 
inmediat.

Au mai fost două propuneri: cea a lui Liszt 
și cea a lui Fehlisch (Berlin). Eră să se decidă prin 
votare, când se făcu propunerea, ca propună
torii să se întruniască și să încerce o nouă 
stilisare. Deciderea s’a amânat pe mâne di. 
Toate vorbirile nemțești s’au tălmăcit pe 
franțuzește și viceversa. Ședința, la care a 
presidat profesorul de universitate Belits din 
Belgrad (unul dintre vice-presidenți), s’a în
cheiat la V24 oare.

La masa comună în cel dintâiu hotel 
„Krebs“am plătit 1 fl.50 cr.pentru un tacâm de 6 
piese și fructe, struguri, perseci etc. Preste tot e 
traiul ieftin, societatea distinsă, afabilă, — și 
dacă am pută veni în tot anul și de 10-ori — 
tot nu am învăță atâta de cât avem lipsă. 

Salut Banatul!
C. B.

Sig’ămăLate.
Sosirea principelui Ferdinand în Sofia. 

(Sofia, 13 August). Intrarea principelui în 
capitală a fost adevărată cale de triumf. De 
la frontierele bulgare pănă în capitală a fost 
întimpinat pretutindenea cu însuflețite ova- 
țiuni. La Țaribrod l’a așteptat ministrul-presi- 
dent Stoiloo. în Sofia trenul a sosit cu întâr- 
diere de 3/4 de oară. La gară îl așteptau toți 
miniștrii, numeroși oficeri superiori și mulți 
amploiați, apoi membrii sinodului în frunte 
cu archiereii — afară de metropoli- 
tu 1 Clement, care nu a eșit întru în- 
timpinarea principelui.

Din corpul diplomatic n’a fost la gară 
nimenea.

La scurta bineventare a primăriului Molov 
principele a răspuns:

— Sunt fericit, că mă primiți astfeliu, 
cân Europa atât de mult m’a ofensat și atât 
de mult m’a atacat.

De la gară pănă la conac a 
mânat în galop. Pentru paza stra- 
delor, pe unde avea să treacă principele, au 
fost consignate 6 regimente de soldați.

Principesa și prințul Boriș n’au mers 
la Sofia, ci preste România au mers direct 
la Rusciuc, de unde și-au continuat calea 
spre Farna.

După cum se svonește, principele va stă 
în Sofia numai trei fiile, și apoi va merge la 
Euxinograd, unde se va întâlni cu soțiă-sa 
și cu micul prinț.

Din incidentul sosirei a casă a princi
pelui circulează în public cele mai aven- 
turioase faime. Unii vreau să știe, că sub 
presidența lui Zancov se va forma un cabinet 
total ruso-fil, ear’ de altă parte se șoptiâ, că 
la aniversarea urcărei sale pe tron (2/14 
August) principele va proclamă 
Bulgaria de regat, ear’ pe sine 
de rege.

A fost bătătoare la ochi atențiunea deo
sebită a guvernului sârbesc. în trecerea sa 
prin Sârbia principele pre la toate stațiu
nile a fost salutat de oficianți de stat supe
riori. în Belgrad l’a salutat colonelul Civici, 
adjutantul regelui.

*
Față cu rapoartele din Sofia despre pri

mirea entusiastică a principelui, din interiorul 
țerei sosesc la Sofia știri, cari redau disposi- 
țiunea țerei în colori de tot altele, de cum o re- 
presintă alaiul meșteșugit din capitală.

Evenimentele din Macedonia. (Sofia, 
13 August.) Din Macedonia încep a veni ea- 
rași știri neliniștitoare. Lângă Djumaico a 
fost o luptă crâncenă între insurgenți și 
trupele turcești ; 60 turci au rămas pe câm
pul de bătaie ; insurgenții au dat pradă flă
cărilor mai multe sate. — Autoritățile tur
cești prevăd cu temere încă alte multe cioc
niri sângeroase.

Colegialitate rară. (N e w - Y o r k 12 August.) 
în Tokio — capitala Japanului — e în pregătire 
o crisă de cabinet isvorită din o rară cole
gialitate. A nume se vestește, că contele Ito 
și generalul Jamagata nu voiesc să primiască 
rangul de marquis, oferit din partea împăra
tului, pănă când nu vor primi și colegii lor 
din cabinet asemenea distincțiune.

Ședința de deschidere a parlamentului 
englez. (Londra, 13 August.) Noul parla
ment și-a ținut prima ședință eri după 
amiacji la 2 oare. Casa de jos și-a ales de 
president — cu unanimitate — pe Gully, 
apoi și-a amânat consultările pe diua urmă
toare. '— în casa de sus noii peeri au depus 
jurământul.

După /cum spune Times, mesagiul de 
tron, care se va ceti în casa de jos în 15 a 
curentei, nu dă deslușiri detaiate cu privire 
la politica guvernului și la projectele de lege 
destinate a fi presentate spre desbatere.

Bozoviciu, în 12 August n.
— Parastas pentru generalul Traian Doda. —

Duminecă în 23 Iuliu v. s’a publicat în 
s. biserică de cătră parochul local Nicolae 
Brînzeiu, că în 30 Iuliu v. la 10 oare 
antemeridiane se va celebră în s. biserică 
părăstas în memoria neuitatului nostru luptă- 
toriu Traian Doda. Aceasta veste pătrunse 
ca un fulger în urechile tuturor, așa, în cât 
pe toată diua se vorbiă nu de alt-ceva de cât 
de acel solemn părăstas.

în diua defiptă de harnicul preot, vestiâ 
ținerea părăstasului legănatul marelui steag 
de doliu din turnul bisericei, în cât vrând ne- 
vrând trubuiă și cel cu inima mai tare să 
facă o față tristă și să deplângă pe acela, 
a cărui devisă erâ: „Lupta pentru neamul 
meu“.

Chiar la 10 oare pe lângă mulțimea de 
poporeni mici și mari se vedeâ o mulțime 
mare de inteligință ca nici când altă dată. 
Așa între alții erau de față doamnele: Măria 
Stanoiloviciu, Măria Brînzeiu; domnișoarele : 
Paulina Pirtea, Olga Cialma, Paulina Iova- 
noviciu-Străin, Mărioara Savoianu, Țerculea 
etc. Apoi dintre muițimea de domni am putut 
însămnă: Petru Vuia, deputat dietal, Iuliu 
Novac, advocat, Ioan Stanoiloviciu, comer
ciant, Daniil Radivoeviciu, comerciant, Dimi- 
trie Mileticiu, privatier, Marcu Ciortuș, am
ploiat în pensiune, Nicola Țeranu, George 
Străin, proprietariu. Ioan Atim, Toma Ciortuș, 
Gavriil Stanoiloviciu, Anton Craia, primariu, 
Vucu Bihoiu, Nicolae Bihoiu, Isidor Saberca, 
etc. etc.

Când servitoriul bisericei aduse masa 
îmbrăcată în negru pentru punerea prinoase- 
lor și începerea ceremonialului mult așteptat, 
toți cei presenți făcură fețe triste. Ceremo
nialul s’a săvârșit de preoții Nicolae Brânzeiu, 
George Dimitrieviciu și loan Brânzeiu capelan.

în decursul serviciului, când ajungeâ 
pomenirea celui răpausat, nu lipsiau lacrimile 
din ochii tuturor.

Finindu-se ceremonialul, părintele Nicolae 
Brânzeiu în puține cuvinte enarâ bunătățile 
ce le avem de la marele nostru luptătoriu 
Traian Doda, apoi golul ce ni-a rămas 
prin perderea lui, finind cu cuvintele : Deo
sebit noi grănițerii totdeauna să ne adu
cem a minte de iubitul nostru general, de 
acela, care încă ca căpitan în Bozoviciu 
fiind, prin binefacerile sale și-a câștigat viu 
birea tuturor, și încă de pe acel tîmp 
și-a jertfit totul pentru noi.

Aflu de bine a aminti, că prinoasele tre
buincioase pentru sântul Părăstas le-a dat 
părintele Nicolae Brînzeiu, — luminările în 
manile preoților și cântăreților, decorate cu 
pantlici negre, pre cum și cele de pe masă și 
cele din mânile celor presenți le-a dat domnul 
comerciant loan Stanoiloviciu, două corfe pline 
de colăcei, mai multe sticle cu rachiu, domnul 
Dimitrie Mileticiu; ear’ luminările din poli- 
candre s’au aprins pe spesele domnului loco
tenent Jancu Pirtea.

în fine observ, că toți erau îmbrăcați în 
haine de doliu, afară de unii și unele, poate că 
acestora le va servi pe viitoriu de îndreptariu.

Un participant.

Panciova, 12 August n.
Scandal fără păreche.

Drept întregire a depeșei publicate în 
numărul 168 al foaiei noastre, primim urmă
toarea corespondență :

Protopretorul Jablonszki din Panciova, 
despre care se scrie prin fițuicele guverna
mentale, că e foarte înțelept și drept, înainte 
de congres cu două dile a chiămat la sine 
mai pe toți primarii și notarii sau ajutorii 
acestora din comunele cercului său. Ce le va 
fi spus, nu știm, dar’ locuitorii sârbi, români 
și slovaci din aceste comune încă noaptea au 
fost citați la câte un scriitoraș se subscrie o 
dechiarațiune pentru cumpărarea dreptului 
de regalii. Unor oameni li-s’a spus, că craiul 
românesc nu-i îndestulit cu țeara ce are, ci 
vrea să ia șl pe a noastră, altora li-s’a spus, 
că merge o deputațiune la Pasta să se roage 
pentru popor, altora li-s’a spus, că cutare vrea 
să fie notariu și îi trebue iscălituri și a. m. d. 
Prin astfeliu de apucături amăgitoare au în
duplecat pe unii țerani se le subscrie o împu
ternicire, respective dechiarațiune, că se află 
fericiți în aceasta țeară și că protestează 
contra congresului naționalităților. Provăduți 
cu aceasta scrisoare, niște lingăi slabi de înger 
de prin comune au fost trimiși la Budapesta, 
cu scop de a zădărnici ținerea congresului. 
Țeranii, cari au iscălit, audind ce conține 
scrisoarea iscălită de ei prin amăgire, au în
ceput a protestă cu larmă și au subscris de- 
chiarațiuni, prin cari cer hotărît ținerea con
gresului și protestează contra apucăturilor 
mârșave, prin cari puternicii au abusat de 
numele și încrederea lor.

Corespondentul.

Cromcă.
Timișoara, 14 August n.

Congresul limbilor romanice. Cu privire 
la congresul limbilor romanice întrunit la 
Bordeaux, au sosit la București următoarele 
depeșe: Bordeaux^ 9 August. Presenți la con
gresul limbilor romanice d-nii Urechiă, Bușită, 
Steureanu. Primire foarte simpatică. Discur
surile Românilor foarte aplaudate. Congresul 
își esprimă dorința, ca limba română să fie 
predată în școalele superioare și speciale. 
Lungi aclamațiuni. — Paris, 9 August. Con
gresul limbilor romanice întrunit la Bordeaux 
s’a închis acli. Viitorul congres din 1896 se va 
ține în București.

Siguranța publică în Budapesta. Cu 
ocasiunea congresului naționalităților ținut 
la Budapesta, oaspeților din „Hotel Național" 
li-s’au furat mulțime de lucruri de preț, 
între altele și un pardesiu al unui 
amic al nostru și colaborator la mai multe 
diare străine. — Aceasta va se însemne sigu
ranța publică în capitala Ungariei și în preajma 
faimosului milleniu?!

De ale perciunaților. „Tribunei'1 îi 
scrie părintele Terebenț din comună S.- 
Săldăbagiu, că Jidanul cărcimar de 
acolo Griinstein, a publicat în fițuica „Nagy- 
vâradf că dînsul ar agită poporul român 
contra altor confesiuni, mai cu seamă contra 
Jidanilor, și că ar fi îndemnat poporul la ne- 
respectarea reformelor religionare. Notiță despre 
aceasta au luat și alte foi ungurești „Magyar 
Ujsâg“ etc. Urmarea a fost, că s’a pomenit pe 
cap cu gendarmi, cari au luat cu dînsul inte
rogatoriu, unde s’a dovedit, că părintele Terebenț 
a predicat contra beției, ceea-ce tare l-a durut 
pe jidănaș. deoare-ce a început se-’și peardă 
clientela. Minunat! Adi-mâne vora ajunge că 
cel ce nu va bă rachiu va fi considerat de 
agitator și trădătoriu de patrie.

Cununie înțemniță. Un anumit Krumpek 
Antal, faur din Pecs, acum 2 ani a fost ju
decat și apoi închis pe 4 ani în temniță 
pentru inai multe furturi. Osânda și-o face în 
temnița ordinară din Vaț, unde a făcut 
cunoștință cu Siile Terezia, care deasemenea 
eră închisă pentru furturi pe un an. — Cin- 
stiții de aceeași pănură, s’au îndrăgit unul 
de altul și primind permisiunea mai înaltă 
s’au cununat în capela închisoarei. Fericita 
mireasă Siile Terezia, peste o lună scapă din 
temniță și apoi trebue se mai aștepte încă 
un an’ întreg, pănă șî mirele ’și va isprăvi 
osânda. Ce mai gusturi ? ! !

Biserică și școală.
Avis. La multele întrebări ce primesc, 

aduc la cunoștința dl or învățători, că aduna
rea „Reuniunei districtuale “, ce am con- 
chiămat’o eu și consoții pe 8/20 și 9/21 Au
gust a. c. la Timișoara, se va întruni de sigur, 
și fiind-că am dispus, ca insinuarea la poliție 
să se facă la timp, — adunarea nu va ff 
oprită. Să participăm dar’ toți cu însuflețire. 
Lipova, 12 August n. loan Tuducescu m, p., 
învățătoriu.
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Arveresi hirdetmeny.
Alulirott kir. birdsâgi vegrehajtd 

kozhirre teszi, hogy a temesvâri kir. 
jârâsbirdsâgnak 1895. evi 15199. szâmu 
vegzesevel dr. Cegle Peter ugyved âltal 
kepviselt ,,Timisiana“ takarekpenztâr 
felpere3 reszere ifj. Miok Mihâly es 
Janâty Svetislav alperes ellen 80 frt 
koveteles es jarulekai erejeig elrendelt 
kielegitesi vegrehajtăs folytân alperes- 
nel lefoglalt 462 frtra becsiilt ingdsagra 
a temesvâri kir. jbirdsâgnak 15570/1895, 
szâmu vegzesevel az ârveres elrendel- 
tetvdn, annak 80 frt toke es jârulekai 
erejeig valamint a feliilfoglaltatdk kci- 

vetelese erejeig is, ameunyiben azok 
torvenyes zâlogjogot nyertek volna, Te- 
mesvâr-Jdzsefvâros Hunyadi-ut alpe- 
resek lakâsân leendo megtartâsâra ha- 
târidoul 1895. evi augusztus ho 29-ik 
napjânak delutâni 3 orâja tiizetik ki, a 
mikor a birdilag lefoglalt butorok, bolti 
âllvânyok, egy tehen, borju s egyeb 
ingdsâgok a legtobbet igeronek kesz- 
penzfizetes mellett, szukseg eseten becs- 
âron aiul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, akik az el- 
ârverezendo ingdsâgok vetelârâbdl a 
vegrehajtatd koveteleset megeldzoleg 
kielegitteteshez tartanak jogot, amennyi
ben az, hogy reszukre a foglalâs ko- 
râbban eszkozoltetett volna, a vegre- 

hajtâsi iratokbol ki nem tiinik, ugy 
nemkulonben a torvenyes zâlogjoggal 
birdi berbe- vagy haszonberbeadok, 
miszerint elsobbsegi bejelenteseiket az 
1881. evi LX. t.-cz. ertelmeben az, 
ârveres megkezdeseig aldlirott kikiil- 
dottnel vagy irâsban beadni vagy pedig 
szdval bejelenteni el ne mulaszszâk.

A tcrvenyes hatârido, a hirdetme- 
nyek a birdsâg tâblâjân kifiiggeszteset 
koveto naptdl szâmittatik.

Kelt Temesvârott, 1895. evi au
gusztus hd 12-en.

kir. bir. v6grehajt<5.88-a (1—1)

FAGEȚIANA
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Cassa de păstrare poporală societate pe acțiuni
în Oravița.

C^XXX.XX^XX^XX>XX^XX^XX^XX^t^XX>.XXX.XXVXX^XX^VCVJ{KXXXXX^XX^'^^X'VX^XXXX^XX^X^XXA.XXXXX>XX^XX^XX^XXXXX^XXXXX^XX^XX'KXX-\.' .XVC«MW^'VX^C«^CV}^^V«<V}W^>^^XVV^'«W«^^i4«^^g«K<VX^V<^XX^XX^XXXX>^^XX'V>X^XX^XX^XX^XVV<X^XX>.XX^X^XX'«^

Pe basa conclusului direcțiunei adus în ședința din 29 Iuniu 1895 prin aceasta se 
convoacă p. t. domnii acționari ai »Cassei de păstrare poporală societate pe acțiuni« în Oravița, la

adunarea generală estraordinară,
care se va ține în localitățile institului, Luni, în 9 Septembre st. n. 1895 la 8 oare a. m.

FEO G-E
1. Desbaterea și primirea statutelor noue.
2. Alegerea unui membru în inspecțiune.
3. Eventuale propuneri.

Oravița, la 8 August 1895. Direcțiunea.
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S’a tipărit în tipografia Heira-ich Ubrmann în Timișoara.


